

# 解构“脱钩论”四大谬误



这是2022年8月27日拍摄的位于平陆运河出海口附近的北部湾港钦州港区大榄坪作业区。

新华社发

今年以来，美西方某些政治经济势力伙同媒体大肆鼓动西方企业“与中国脱钩”，又时而表示中国经济波动“令人担忧”云云。

鼓动“与中国脱钩”时，却极力矮化中国经济的全球地位；炒作所谓“中国经济拖累世界”时，又大谈中国经济的国际影响。这种无法自洽的“脱钩论”与此前所谓中国经济“崩溃论”“威胁论”等栽赃话术一样，违背经济规律，脱离客观实际，暴露西方一些政客零和思维之谬、违逆大势之谬、损人害己之谬和误读中国之谬。

## A> 零和思维之谬

鼓吹“脱钩论”，根源在于一些人的零和思维。他们无法容忍非西方发展模式取得成功，将中国视作竞争对手而非合作伙伴，将“脱钩”作为对付中国的新武器。

美国智库中美研究中心高级研究员苏拉布·古普塔指出，少数西方国家推动以“脱钩”遏制中国，其零和执念与冷战时期如出一辙，但如今西方国家与中国之间有着诸多共同利益，以零和思维处理对华经贸关系不符合各方利益。

在经济发展议题上，美西方一贯自诩市场经济“名门正派”，把西方模式包装成“唯一”发展真理，惯于话语霸权，四处兜售强卖西方模式，图谋通过左右他国发展从中渔利。一旦其他国家不肯就范，便会遭受抹黑和孤立，被贴上“非市场经济”“扭曲竞争”等标签。

## B> 违逆大势之谬

西方某些人围绕与中国“脱钩”积极“造势”，却忽视并违逆了中国发展所顺应的经济全球化“大势”。

今年11月举行的第五届中国国际进口博览会客商云集，吸引145个国家、地区和国际组织参展，其中包括约200家美国企业。这是经济全球化在保护主义逆风下展示韧性与生命力的又一注脚。

与那些动辄叫嚣“脱钩论”的西方政客和媒体相比，务实的全球企业以实际行动积极拥抱中国市场。美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示，美国企业对近年来参加进博会的成果非常满意，都想要扩大展览面积。

数十年来，经济全球化促使产业链、价值链、供应链不断延伸拓展，生产要素全球流动，为世界经济提供强劲动力，汇

从拉美债务陷阱到俄式“休克疗法”，从东南亚金融危机到国际金融危机，从挑动对华贸易争端到鼓吹“脱钩论”……回顾美西方大国过去几十年的“危机制造史”，其策动混乱、违逆市场、制造割裂的黑手从未停歇。

这一时期，中国遵从市场规律，立足国情世情，成功走出中国式现代化道路，也给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

应该看到，如果仅仅因为中国没有按照西方剧本发展，就一味遮蔽真相，对中国经济搞无底线抹黑栽赃，不仅会让一些市场主体因受到误导，错失与中国合作共赢的机会，也将反噬造谣者自身的公信力。

聚成不可阻遏的全球化潮流。

联合国贸易和发展会议数据显示，去年全球贸易达到28.5万亿美元，比2020年增长25%，比新冠疫情暴发前的2019年高出13%；2022年全球贸易额预计将达到约32万亿美元的创纪录水平；去年全球外国直接投资(FDI)总额比2020年增长64%至1.58万亿美元，也高于疫情前水平。

“脱钩论”升温之际，中西方经贸关系仍在不断深化。中国海关总署数据显示，2021年中美贸易额达到4.88万亿元人民币，增长20.2%；今年前11个月，中美贸易额为4.62万亿元人民币，增长4.8%，同期中欧贸易额达5.17万亿元人民币，增长7.0%。中国保持欧盟第一大贸易伙伴地位，欧盟继续成为中国第二大贸易伙伴。

## C> 损人害己之谬

鼓吹“脱钩论”，反映了西方某些人打造小院高墙、独享发展机遇的图谋。事实却是，一国政客越热衷于鼓吹和实践“脱钩论”，就越让本国企业和经济遭殃，也越给经贸伙伴和世界经济添堵。

美国商会发布的报告显示，与中国“脱钩”严重威胁美国在贸易、投资、服务和工业等领域利益：如果对所有中国输美商品加征关税，将令美国经济在2025年前每年损失1900亿美元；美国投资者可能因“脱钩”每年损失250亿美元资本收益，国内生产总值(GDP)因此损失最多高达5000亿美元……

德国智库伊弗经济研究所估计，如果欧盟企业在美国压力下与中国“脱钩”，德中之间贸易额将急剧下降。在最糟糕情况下，德国GDP将降低0.81%，相当于英国脱欧时德国GDP降幅的6倍，或将导致经济下行和大规模失业。

事实上，某些美国政客惯用的“脱钩”政策倾向，正呈无差别、扩大化之势，并开始反噬跨大西洋供应链关系。美国近期出台的《通胀削减法案》等国内立法，就带有强烈的单边主义、保护主义色彩，引发众多西方经济体担忧。多位欧洲领导人认为，相关法案涉及的补贴措施严重扭曲市场，损害欧洲利益，可能引发各经济体“封闭市场”，“破坏已受到疫情冲击的关键供应链”。

## D> 误读中国之谬

鼓吹“脱钩论”，反映了西方某些人误读中国、自以为能够以此遏制中国发展的盲目“自信”。他们取悦国内民粹主义势力，围绕中国话题不断误导舆论，完全无视中国为世界经济繁荣和全球供应链稳定作出的重大贡献。

数十年来，中国经济发展繁荣的过程，既是中外合作共赢的过程，也是“中国崩溃论”“中国威胁论”等各类西方谬论不断破产的过程。与各类过往谬论一样，“脱钩论”不过是反映中国经济和中外关系真实情况的又一“反向指标”。

过去十年，中国经济总量占全球经济比重由11.4%上升到18%以上，对世界经济增长的贡献总体上保持在30%左右；制造业增加值占全球比重从22.5%提高到近30%，单位GDP二氧化碳排放量却累计下降约34%；建成世界上规模最大的社会保障体系，全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。

如今，中国经济正走一条更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。不少海外人士和机构认为，中国经济韧性强、潜力大、活力足，将继续为世界经济复苏提供强劲动力。

实践证明，各国合作共赢、共同发展才是正道。迷信丛林法则只会加剧发展裂痕，导致贫富分化，扩大南北鸿沟，阻碍全球发展。只有坚持以开放求发展，坚持“拉手”而不是“松手”，坚持“拆墙”而不是“筑墙”，用对话合作取代零和博弈，用开放包容取代封闭排他，各国才能汇聚起合作共赢的磅礴力量，走在共同发展的光明大道上。

(据新华社北京12月26日电)